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ЕФЕКТИВНІСТЬ ЗГОДОВУВАННЯ МІКРОЕЛЕМЕНТІВ  
ОРГАНІЧНОГО ПОХОДЖЕННЯ ГОЛШТИНСЬКИМ КОРОВАМ 

Наведено результати науково-господарського досліду з вивчення впливу мікроелементів органічного походження 
імпортного та вітчизняного виробництва на молочну продуктивність високопродуктивних корів голштинської породи. 

Отримані дані свідчать, що використання преміксу зі змішанолігандними комплексами Zn, Cu і Мп вітчизняного вироб-
ництва не поступаються імпортним Bioplex® Zn, Cu і Мп за продуктивністю та за використаними витратами корму. Валовий 
надій молока на корову 4-відсоткової жирності становив за використання вітчизняних органічних добавок 2226 кг за 70 днів 
досліду, а іноземного виробництва–2247 кг. Витрати кормів на 1 кг молока становили відповідно 0,79 та 0,78 корм.од. 

Ключові слова: високопродуктивні корови, раціон, премікс, мікроелементи, сульфати, змішанолігандний ком-
плекс Zn, Cu і Мп, молочна продуктивність, витрати кормів. 

 
Постановка проблеми. На території України знаходиться ряд геохімічних провінцій, для яких є 

характерною нестача тих чи інших мікроелементів у ґрунтах, кормах, продукції тваринництва та в 
організмі тварин [2, 4]. Нестача мікроелементів у раціонах призводить до порушення обміну речовин 
в організмі тварин, зниження їх продуктивності, якості продукції, імунітету та виникнення різних 
захворювань [5]. У зв’язку з цим у годівлі сільськогосподарських тварин для поповнення дефіцитних 
мікроелементів, застосовують різноманітні премікси. Низька засвоюваність мікроелементів із хлори-
дів, сульфатів і оксидів підвищує ризик забруднення навколишнього середовища важкими металами, 
оскільки вони більшою мірою виділяються з організму, ніж всмоктуються ним [1]. 

 Один із засобів поліпшення використання мікроелементів тваринним організмом – збільшен-
ня застосування в тваринництві мінералів в органічній формі, таких як Bioplex® іноземного виро-
бництва та змішанолігандних комплексів вітчизняного виробництва. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Іноземними та вітчизняними науковцями доведе-
но, що солі мікроелементів, особливо сірчанокислі і вуглекислі, у разі змішування з вітамінами 
прискорюють руйнування останніх, тому мікроелементи вводять у премікси у вигляді хелатних 
сполук. Хелатні сполуки елементу з гліцином, метіоніном або гістидином більш значущі в годівлі 
тварин, ніж сірчанокислі сполуки. 

Питання поліпшення засвоєння важких металів в організмі тварин за рахунок введення в їх 
раціони хелатів вивчали О.І. Розпутній (1998), С.Є. Дейнека (2000), М.О. Захаренко (2001), Д.А. Засє- 
кін (2004), В.С. Бітюцький (2005).  

 Введенням у премікси хелатних препаратів можна спрямовано впливати на різноманітні лан-
ки обміну речовин з метою отримання максимальної продуктивності тварин, оскільки хелатні 
сполуки в організмі тварин відіграють провідну роль у обмінних процесах.  

Метою досліджень було експериментальне обґрунтування рецептури удосконалених зональ-
них преміксів для високопродуктивних голштинських корів з застосуванням мінеральних доба-
вок іноземного виробництва органічної форми Zn, Cu і Мп Bioplex® та вітчизняних змішаноліга-
ндних комплексів Zn, Cu і Мп з комплексним вивченням їх впливу на продуктивність, обмін ре-
човин, якість продукції тварин та економічну ефективність їх використання.  

Матеріали і методика досліджень. Науково-господарський дослід проводили на комплексі з 
виробництва молока ТОВ «Агрофірми ім. Горького» Новомоськовського району Дніпропетров-
ської області. Для досліду за принципом аналогів відібрали три групи корів голштинської породи 
по 10 голів у кожній.  

Піддослідних корів у підготовчий та дослідний періоди годували за однаковими раціонами. 
Відмінність полягала в тому, що упродовж 70 днів дослідного періоду коровам 1-ї контрольної 
групи згодовували премікс підготовчого періоду, в складі якого містились сульфати Цинку, Куп-
руму, Мангану, Кобальту та селеніт натрію. Коровам 2-ї дослідної групи замість сульфатів Zn, Cu 
і Мп згодовували Bioplex® Zn, Cu і Мп, 3-ї – змішанолігандні комплекси Zn, Cu і Мп. Схему до-
сліду наведено в таблиці 1.  
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Таблиця 1 – Схема науково-господарського досліду  

Групи Кількість голів Досліджуваний фактор 

І контрольна 10 Комбікорм концентрат (КК) із сульфатами, Цинку 292 г/т, Купруму 21,2 г/т, 
Мангану 227 г/т, Кобальту 2,4 г/т і селеніту натрію 4 г/т 

ІІ дослідна 10  КК із Bioplex® Цинку 346 г/т, Bioplex® Купруму 50 г/т, Bioplex® Мангану  
230 г/т, сульфату Кобальту 2,4 г/т, селеніту натрію 4 г/т 

ІІІ дослідна 10 
 КК із змішанолігандним комплексом Цинку 363 г/т , змішанолігандним ком-
плексом Купруму 40 г/т, змішанолігандним комплексом Мангану 313 г/т,  
сульфатом Кобальту 2,4 г/т, селеніту натрію 4 г/т  

 
Як видно з таблиці 1, дослідні корови отримували таку саму кількість чистого Цинку, Купру-

му, Мангану, як і корови 1-ї контрольної групи.  
Результати досліджень та їх обговорення. Використання різних джерел мікроелементів у 

годівлі голштинських корів упродовж 70 днів лактації показало пряму залежність надоїв від цих 
показників (табл. 2). 

 
Таблиця 2 – Продуктивність дослідних корів і витрати кормів в середньому за дослід (М±m, n=10) 

Групи 
дослідна Показник контрольна 

1 2 3 
Середньодобовий надій молока в підготовчий період, кг: 

Натуральної жирності 22,4±0,38 22,8±0,42 22,3±0,40 
Вміст жиру в молоці, % 3,440,012 3,420,014 3,460,013 

Середньодобовий надій молока за 70 днів досліду, кг: 
Натуральної жирності 33,4±0,56 36,9±0,45 36,5±0,49 
4 %-ої жирності 28,6±0,29 32,1±0,26 31,8±0,29 
Вміст жиру в молоці, % 3,43±0,013 3,48±0,016 3,49±0,018 
Вміст білка в молоці, % 3,12±0,042 3,13±0,043 3,15±0,038 

Валовий надій молока на корову за 70 днів лактації, кг 
Натуральної жирності 2338±3,98 2583±4,34 2555±5,45 
4 %-ої жирності 2002±1,78 2247±1,95 2226±1,49 
У % до контролю - 112,24** 111,19** 
 
З таблиці 2 видно, що у підготовчий період досліду корови контрольної та дослідних груп за 

добовими надоями молока істотно не різнились, а в дослідний період середньодобові надої змі-
нювались, залежно від джерел надходження мікроелементів.  

Найвищі високі надої натурального молока під час досліду були у корів дослідних груп, в ра-
ціонах яких дефіцит мікроелементів Zn, Cu і Мп забезпечували за рахунок органічних сполук 
іноземного та вітчизняного виробництва. Корови 1 і 2 дослідних груп переважали корів-аналогів 
контрольної групи за середньодобовими надоями натурального молока на 3,5 та 3,1 кг, або на 
10,5 та 9,3 % відповідно. 

У молоці дослідних корів спостерігали збільшення вмісту жиру на 0,05–0,06 %. Відтак, перевага 
за середньодобовими надоями молока 4%-ної жирності була також вагомою порівняно з контроль-
ною групою і становила в 2-й дослідній групі 3,5 кг або 12,24 %, 3- й – 3,2 кг або 11,19 % і (P<0,001).  

У молоці корів дослідних груп, хоча і не надто помітно, але зростав вміст білка (3,13–3,15 
проти 3,12 % у контролі). 

Від корів контрольної групи за 70 днів досліду було отримано 2338 кг молока натуральної 
жирності, а від тварин 2-ї і 3-ї дослідних груп – відповідно на 245 і 220 кг або 10,5 і 9,3 % більше. 

Основним показником, що визначає ефективність виробництва молока, є витрати корму на 
1 кг молока. Дослідження показало, що на виробництво молока корів за різного вмісту в раціонах 
мікроелементів витрати корму на 1 кг молока зі збільшенням продуктивності знижуються. Так, за 
період досліду найнижчі витрати корму на 1 кг молока 4 %-ної жирності спостерігали у корів до-
слідних груп, яким згодовували раціони з мікроелементами органічного походження. Вони були 
на 0,095–0,88 к. од. або на 12,2–11,2 % менші порівняно з контрольною групою. 

Висновок. Кращі показники молочної продуктивності корів та менші витрати кормів на оди-
ницю продукції було отримано в дослідних корів за рахунок використання мікроелементів орга-
нічного походження, таких як Bioplex® Zn, Cu і Мп та змішанолігандних комплексів Zn, Cu і Мп. 
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Эффективность скармливания микроэлементов органического происхождения голштинским коровам  
А.В. Хавтурина, В.С. Бомко 
Приведены результаты научно-хозяйственного опыта по изучению влияния микроэлементов органического прои-

схождения импортного и отечественного производства на продуктивность высокопродуктивных коров голштинской 
породы. 

Полученные данные свидетельствуют, что использование премикса из смешаннолигандными комплексами Zn, Cu 
и Мп отечественного производства не уступают импортным Bioplex® Zn, Cu и Мп по производительности и по испо-
льзованным затратам корма. Валовой надой молока на корову 4-процентной жирности составил при использовании 
отечественных органических добавок 2226 кг за 70 дней опыта, а иностранного производства – 2247 кг. Затраты кор-
мов на 1 кг молока составляли соответственно 0,79 и 0,78 корм. ед. 

Ключевые слова: высокопроизводительные коровы, рацион, премикс, микроэлементы, сульфаты, смешаннолига-
ндный комплекс Zn, Cu и Мп, молочная продуктивность, затраты кормов. 
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ВПЛИВ НАНОКОМПОЗИТУ НА ФУНКЦІОНАЛЬНІ ПОКАЗНИКИ 
БІЛКОВИХ ПРЕПАРАТІВ РОСЛИННОГО ПОХОДЖЕННЯ 

У технології м’ясопродуктів широко використовують білки рослинного і тваринного походження. Білки, додатко-
во внесені у м’ясну фаршеву систему, позитивно впливають на неї та стабілізують її. 

Для досліджень залучили наступні білкові препарати рослинного походження: соєвий ізолят "Pro-Vo 500 U", соє-
вий концентрат "Pro-Vo KM", соєвий текстурат "Pro-Vo Tex PU 35" та соєвий протеїн GS8100. Для білкових препаратів 
було обрано такі гідромодулі – 1:2, 1:4, 1:6. 

Доведено покращення функціонально-технологічних показників та структурно-механічних властивостей шляхом 
використання нанокомпозиту. 

Ключові слова: білкові препарати, кремнезем, функціонально-технологічні показники, структурно-механічні вла-
стивості, термічна обробка. 

 
Постановка проблеми, аналіз останніх досліджень і публікацій. В умовах дефіциту м’яс-

ної сировини дослідження щодо зниження собівартості продукції шляхом використання альтер-
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